

时事三桩 一陈所想

本报特约撰稿人：臧英年

引言：留意时事，二月里有三桩事引起了我的注目和思考。一是，续派专机送湖北疫区台胞返台停滞。二是，美国加州众议院决议向二战期间囚禁日裔之举正式作出道歉。三是，国际体育仲裁法庭裁定孙杨药检违规，被禁赛八年。

一、遣送

由湖北引发的新冠病毒肺炎现已波及全球，来势凶猛，尚未收敛。美国患者处处涌现，我居住的华盛顿州已有9名确诊患者死亡。一些国家派专机去湖北接运外侨返国之举已陆续完成。在湖北滞留的一千多位台胞意欲返台，脱离疫区，在大陆东方航空公司首批载运顺利完成，再次成行就受阻不前了。据了解，其争议所在是台湾坚持要派华航飞机前往接运，而大陆方面视为不可。这显然是面子问题和政治立场之争，而不是为民众着想和人命关天的思量。按说，这千把意欲返台的台胞搭机返乡如愿以偿，大陆方面解除了负担和台胞返台受到医护照料诚然是两全其美的事。飞机是达成任务的运输工具，又有什么必要去你争我夺，划清界限呢！也许两岸之间可以达成协议，以后运台胞返台是轮流派遣飞机，你一次，我一次，平等对待不分彼此。大陆疫情严重，台湾局势动荡。双方都不能和不应再增加任何对抗的行动，而在血浓于水和两岸一家的大原则下尽量和好与合作，完成台胞登机返台的任务，放弃遣机谁属的斗争应是好的开始。



二、道歉

1941年12月7日，日本海空两军突袭了美国太平洋国防重地的珍珠港，造成了美国海空军备和人员的重创。次日美国总统罗斯福公告世界，与日本正式宣战。此一突袭引发了美国政坛人士的疑虑，不放心美国西岸，尤其是加州，有美籍日裔集居，可能成为日军的内应，形成对美国西岸固守严防的内在威胁。联邦政府决定将全美日裔12万人移送10座集中营监管。这一紧急措施既有种族歧视成份存在，又是一种误判。因为届时德意两国也是美国宣战的对象，但在美的德裔和意裔人士却没有受到任何管制和监控的措施。再有，日裔者移美定居



1942年，在旧金山拉斐尔·韦尔小学，孩子们向美国国旗宣誓效忠。那些有着日本血统的家庭均被送往集中营（纽约时报）

后均已身享安家立业之福，扎根美国，绝非疯狂盲目的日皇崇拜者，又岂能为日本天皇效命去中伤美国呢？二战期间美籍日裔人员大量投入美国三军，效命疆场，立功厥伟，永载史页。

如今美国加州众议院于2月20日一致通过决议案，就当年歧视和亏待日裔美人，送往囚禁的不当之举正式做出道歉，也意在提醒国人，“这种事不可以再发生。”这当然是迟来的道歉，但西谚说：“迟到总比不到好。”（Later is better than never.）此其是也。

面对历史事件措施的失误勇于认错和自新的国家和民族是具备道德勇气和光明前途的。这也引人想到中国在大陆数十年以来不断发动的种种群众运动，上呼下效，风起云涌，伤民至深，动摇国本。不知何时何日可以看到大陆执政者的自醒和认错呢？！对六四平反会是一个好的开端。

三、禁赛

美国《纽约时报》2月28日正式报道：“孙杨因违反药控规则被禁赛八年。”全文开始便说：“体育仲裁法庭周五（2月28日）裁定，曾获得三枚奥运金牌的中国游泳运动员孙杨因违反药检规定被停赛八年。这一决定意味着他将无缘东京奥运会，并可能导致其职业生涯的结束。”该文又说：“孙杨是目前中国最著名的运动员，他曾拒绝与到其家中获取血液和尿液标本反兴奋剂机构官员合作，在国际泳联拒绝对其进行惩处后，世界反兴奋剂机构向孙杨提起诉讼。”当然，提起诉讼的结果就是获得了禁赛八年的裁定。国内已有民粹式的反应出现，说的是：“真当中国好欺负？国际组织强行对孙杨出手。”这不是好现象。再有，2004年孙杨使用禁药违规，受到国际泳联禁赛三月的惩罚。

2008年奥运会在北京举行时的宣传口号是“同一世

界，同一梦想。”这一梦想或目标应该是和平、友谊、健康、繁荣。强调的是公平竞赛，各施其能，比赛会友，促进和平。

参加奥运和其他国际比赛的选手往往会在强迫或自愿的情况下服用违规的兴奋剂，以提升自己的体能、赛绩和胜算。这一违规之举当然是“为达目的，不择手段”，为世人所不齿。可是以往，由集权国家苏联牵头，诸多国家跟进，在国家的指使和教练的掌控下，该国的运动员便大多在无法自拔的情况下使用了禁药。1990年代中国游泳选手许多人药检违规，未能参赛。一旦东窗事发，药检证实，就会奖牌收回，身败名裂。甚而是整个国家运动员参赛的资格被取消（注：今夏东京奥运会召开时，俄罗斯因运动选手使用禁药情况严重而丧失集体参赛资格。）



在民主国家里，著名运动员使用禁药受到违规惩处的人数相对比较少，因为许多运动员为自己运动前途和个人名誉打算，会加强自律，免食“禁果”，也不会有国家或教练的高压存在，指令他们反其道而行。

中国大陆一向注重竞技体育，是追随苏联的传统，认为在奥运会里拔金夺银是宣扬国威，振奋民心，志在必得，别无二话。由专设的国家体委施其职，掌其事。而中国著名运动员因违规用药受到禁赛处罚的情形也陆续出现。2000年奥运会在澳大利亚悉尼举行，中国有选手和教练因违规暴露，无法参赛。

2007年温家宝总理访日时曾就地展示太极拳和日本大学生投掷棒球，这是他提倡民间运动和促进中日友谊的正举，传为美谈。我也曾就此事在北京中央电视台的英语时事评论节目里赞扬温总理之所为，并呼吁全民健康的活动要和提倡竞技运动并举，绝不可忽略或偏废。

针对以上遣送、道歉和禁赛三事，简而言之，遣送解民困，道歉是扬正气，禁赛是止歪风。这是各得其所，各有所为。正所谓：“台胞返台要执行，知错能改民族兴。公平竞赛行正道，前途有望四海清。”